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13.7.1. ಈ ಕೆಳಗಿನ ನೇರವೃತತ್ಪಾದ ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

(i) ತಿರ್ಜಯ್ 6cm, ಎತತ್ರ 7cm(ii) ತಿರ್ಜಯ್ 3.5cmಎತತ್ರ 12cm 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
13.7.2. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಪಾತೆರ್ಯ ಸಾಮಥಯ್ರ್ವನುನ್ ĹೕಟರಗಳĹಲ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

(i) ತಿರ್ಜಯ್ 7cm, ಓರೆ ಎತತ್ರ 25cm(ii) ಎತತ್ರ 12cm ಓರೆ ಎತತ್ರ 13cm 
 

ಸಂ. r=?, l=?  ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲ=
3
1 π r2h 

(i) r=7,l=25 h= 22 rl − = 49625− =24cm
 3

1 π r2h=
3
1

7
22 *7*7*24=1232cm3=1.232l 

(ii) h=12,l=13 r= 22 hl − = 144169 − =5cm
 3

1 π r2h=
3
1

7
22 *5*5*12=314.28cm3=0.314l 

 
 
13.7.3. ಒಂದು ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ 15cmಇದೆ. ಅದರ ಘನಫಲವು 1570cm3 ಇದದ್ರೆ, ಅದರ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. (π  = 3.14 

ಉಪŴೕಗಿľ) 
 

ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ h=15, ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ r; ಅದರ ಘನಫಲ=
3
1 π r2h=

3
1

*3.14*r2*15= 1570 ⇒ r2=
14.3*15
3*1570 =100 ∴  r=10cm 

 
  

ಸಂ. r=?, h=? 
ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲ=

3
1 π r2h 

(i) r=6,h=7 
3
1 π r2h=

3
1

7
22 *6*6*7=264cm3 

(ii) r=3.5,h=12 
3
1 π r2h=

3
1

7
22 *3.5*3.5*12=154cm3 
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13.7.4. ಎತತ್ರ 9 ಇರುವ ನೇರವೃತತ್ಪಾದ ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲವು 48π cm3 ಇದದ್ರೆ, ಅದರ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ h=9, ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ r; ಅದರ ಘನಫಲ=
3
1 π r2h=

3
1

*π *r2*9= 48π  ⇒ r2=16 ∴  r=4cm ⇒ ವಾಯ್ಸ=8cm 

 
 
13.7.5. ಶಂಕುĻನಾಕಾರದ ಒಂದು ಹೊಂಡದ ಮೇಲಾಭ್ಗದ ವಾಯ್ಸ 3.5 m, ಆಳ 12mಇದೆ. ಅದರ ಸಾಮಥಯ್ರ್ವನುನ್ ಕಿಲೋĹೕಟರ್ ನĹಲ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ h=12m, ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ r=1.75; ಅದರ ಘನಫಲ=
3
1 π r2h=

3
1

* 7
22

*1.75*1.75*12=38.5m3=38.5 ಕಿಲೋĹೕಟರ್  

 
 
13.7.6. ಒಂದು ನೇರ ವೃತತ್ಪಾದ ಶಂಕುĻನ ಘನಫಲವು 9856cm3 ಇದೆ. ಅದರ ಪಾದದ ವಾಯ್ಸವು 28cmಆದರೆ 

(i) ಶಂಕುĻನ ಎತತ್ರ (ii) ಶಂಕುĻನ ಓರೆ ಎತತ್ರ (iii) ಶಂಕುĻನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಶಂಕುĻನ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ r=14, ಎತತ್ರ h; ಅದರ ಘನಫಲ=
3
1 π r2h=

3
1

* 7
22

*14*14*h= 9856 ⇒ h=
14*14*22

7*3*9856 =48cm. 

ಓರೆ ಎತತ್ರ l= 22 hr + = 2304196 + = 2500 =50m ಶಂಕುĻನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=
7
22 *14*50=2200cm2  
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ಯಾವುದೇ ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜದ Ļಕಣರ್ವನುನ್ ಬಿಟುಟ್ ಯಾವುದೇ ಬಾಹುĻನ ಮೇಲೆ 360O ತಿರುಗಿľದಾಗ ಬುಗುರಿಯಂತೆ ಒಂದು ಶಂಕುವು ಉಂಟಾಗುತತ್ದೆ 

13.7.7 ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ ABC ಯĹಲ್ನ ಬಾಹುಗಳು 5cm, 

12cmಮತುತ್ 13cmಇದೆ. ಇದನುನ್ 12cm ಬಾಹುĻನ 

ಆಧಾರದĹಲ್ ತಿರುಗಿľದಾಗ ಉಂಟಾಗುವ ಘನದ 

ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಇĹಲ್ r=5, ಎತತ್ರ 12; ಓರೆ ಎತತ್ರ l=13 

ಘನಫಲ=
3
1 π r2h=

3
1 π *5*5*12 

=100π  cm2 

 
13.7.8. ಮೇĹನ ಪರ್ಶೆನ್ 7 ರĹಲ್ನ ತಿರ್ಭುಜ ABD ಯನುನ್ 5cm 

ಉದದ್ದ ಬಾಹುĻನ ಆಧಾರದĹಲ್ ತಿರುಗಿľದಾಗ 

ಉಂಟಾಗುವ ಘನದ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

ಪರ್ಶೆನ್ 7 ಮತುತ್ ಪರ್ಶೆನ್ 8 ರĹಲ್ನ ಎರಡೂ ಘನಗಳ 

ಘನಫಲಗಳ ಅನುಪಾತ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

ಇĹಲ್ r=12, ಎತತ್ರ 5; ಓರೆ ಎತತ್ರ l=13 

ಘನಫಲ=
3
1 π r2h=

3
1 π *12*12*5 

=240π  cm2 

 

ಅನುಪಾತ =100π :240π =5:12  

 
 
13.7.9. ಗೋಧಿಯ ರಾļಯು ಶಂಕುĻನಾಕಾರದĹಲ್ದೆ. ಅದರ ವಾಯ್ಸ 10.5mಮತುತ್ ಎತತ್ರ 3m ಇದದ್ರೆ ಅದರ ಘನಫಲವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. ಇದನುನ್ 

ಮಳೆಯಿಂದ ರŀಸಲು ಕಾಯ್ನಾವ್ಸ್ ಬಟೆಟ್ಯಿಂದ ಮಾಡಿದ ಬಟೆಟ್ಯನುನ್ ಹೊದಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಇದಕೆಕ್ ಬೇಕಾಗುವ ಕಾಯ್ನಾವ್ಸ್ ಬಟೆಟ್ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
 
ಗೋಧಿಯ ರಾļಯ ಪಾದದ ತಿರ್ಜಯ್ r=5.25, ಎತತ್ರ h=3; ಓರೆ ಎತತ್ರ l= 22 hr + = 22 3)25.5( + = 95625.27 + = 5625.36 ≈ 6.05m 

ಅದರ ಘನಫಲ=
3
1 π r2h=

3
1

* 7
22

*5.25*5.25*3= 86.625m3 

ಕಾಯ್ನಾವ್ಸ್ ಬಟೆಟ್ಯ Ļľತ್ೕಣರ್=ಶಂಕುĻನ ವಕರ್ ಮೇಲೆĊ Ļľತ್ೕಣರ್=π rl=
7
22 *5.25*6.05=99.825m2 

 
 
 




